

重陽奪命火 多名老人燒死

已確認12死72傷 台醫療史上最慘重

香港文匯報訊 綜合消息：昨日是九九重陽節，卻發生台灣醫療史上最嚴重的火災意外，衛生署新營醫院北門分院凌晨3點多發生大火，消防員救出逾百人，目前已確認12人死亡，72人受傷，多為老人，適逢重陽節，更添悲劇色彩，馬英九深表哀悼。警方深入調查，初步判斷可能有人為縱火之嫌。

新營醫院北門分院昨夜惡火，起火點是二樓委外經營的附設護理之家，專門收容「插三管」（鼻胃管、尿管、呼吸管）病人及精神病患，老人行動不便難以逃生，再加上醫護人員人手不足，一時疏散困難造成嚴重傷亡。

病患抵抗力差 送醫途中亡

台南市政府消防局接獲火警通報，立刻出動灌救，火勢4時16分撲滅，包含五樓的43位精神病患，共救出115人，多人因濃煙嗆傷，分送台南及嘉義各大醫院。

火警發生時，現場情況緊急，行動不便的老人滿臉被熏黑，昏迷不醒，情況好的還能在草地上急救，情況不好的由救護人員迅速抬上救護車。

消防局長李明峰表示，北門分院的二樓是附設護理之家，火勢疑似是在二樓南側一間閒置病房發生，護理之家內多名急重症的病患原就需依靠氧氣瓶維持生命，對濃煙抵抗力較低，雖然緊急撤出，但仍有多人在送醫途中失去心肺功能。

據了解，這起火警共出動政府及民間救護車49輛，救出眾人中有72人送醫，分別送往13家醫院。由於醫院安養中心發生火警時，並未通知家屬，家屬事後得知消息，一早焦急趕往醫院尋找親人。

全市消防安檢 主查老人院

事故原因初步判斷為人為縱火。據了解，當日下午，警方重回現場調查起火原因，在清查、比對病患名冊過程時，意外發現少了一名男子。隨後，警方在醫院附近，找到這名失蹤的男子。

另外，台南市消防局表示，今天起啟動全市性醫院消防安檢，重點在安養院、護理之家等收容行動不便或急重症患者的機構。

「行政院長」陳冲關切並表示遺憾，衛生署成立緊急應變小組，署長邱文達趕往台南現場，進行善後處理。



衛生署新營醫院北門分院23日發生大火，救難人員忙着疏散院內病患。

中央社



救難人員在醫院門口為患者實施心肺復甦術。

中央社



工作人員在火災現場調查失火原因。

新華社

台灣醫療史上重大火災

- 1993年7月5日 林口長庚醫院燒燙傷加護病房電線走火，一名靠呼吸器維生的女病患因無力逃生，喪命火窟。
- 2000年5月6日 宜蘭仁愛醫院第二院區發生火警，造成8人被噎死、18人輕重傷。
- 2000年5月12日 宜蘭市普門醫院凌晨疑遭縱火，造成14人受傷。
- 2005年1月25日 南投埔里基督教醫院因地下室空調走火發生火警，約500多名病患緊急撤離，無傷亡。
- 2008年12月18日 台大醫院手術室發生火警，導致一名手術中被迫暫停的食道癌患者不治，患者的主刀醫師也被噎傷。
- 2012年10月23日 衛生署新營醫院北門分院凌晨發生火警，目前已造成12名患者吸入過多濃煙死亡。

先搜「能動的」 救護車不夠用

香港文匯報訊 據中央社報導，「破窗進去後，只能找還可以動的先救」，消防員表示，火災現場很多病患都直接在院外的地面實施心肺復甦術，傷者多到台南市的救護車不夠用，急調雲嘉與高雄的車輛支援。

破窗進入二樓救人的消防局北門分隊邱姓消防員說，他們到場後一樓、二樓已滿布瞬間足以致命的濃煙，讓他們逐間搜救時只能先找還可以動的病患，再一個一個將他們抬出；警消前後疏散超過110名病患，轉往別處暫時安置。

消防員發現，起火現場堆放拖把、泡棉墊等，部分病床被燒到只剩燻黑的床架。醫護人員描述，慌忙中他們只能趕快把病患先集中在醫院前廣場，情況嚴重者就直接在院外的草地上實施心肺復甦術。

因為病患人數多，台南市的救護車數量不夠，一度緊急向消防署申請支援，調派雲林、嘉義、高雄等地救護車，台南市政府衛生局也協調7輛民間救護車前往支援。

幸運逃過一劫 病患餘悸猶存

香港文匯報訊 據中央社報導，「煙噠到受不了，還一片漆黑，真的很可怕」衛生署新營醫院北門分院昨日發生火警，濃煙造成二樓護理之家病患嚴重傷亡，逃過一劫的病患餘悸猶存，直呼太可怕。

躺在醫院病床上的80歲王姓老翁表示，當時正在睡夢中，驚醒時發現一片漆黑，又有噠鼻濃煙；因為自己還能行走，只能憑感覺隨便亂摸，希望找到一條生路。本來以為死定了，沒想到遇到消防人員搭救，幸運逃過一劫。

一名到北門分院尋找家屬的許姓女子說，事發後院方並未主動通知家屬，她從媒體報導得知消息後趕到現場，卻查不到親人被送往哪一家醫院。

新營醫院院長蔡明世表示，意外發生後首要工作是救人，患者撤出後就由救護車載往醫院救治，沒有時間一一核對身份。院方隨後已指派工作人員到各醫院登記傷患資料，查不出身份的就拍照後與存檔資料核對，也會提供家屬適當資訊。

夜市坑陸客 4佛頭果2000元



台灣水果品質佳，深受陸客喜愛。

網上圖片

香港文匯報訊 據台灣《中國時報》報導：陸客赴台個人遊帶動經濟，台灣水果品質佳，深受陸客喜愛。但高價坑陸客事件發生時有發生，最近有港客投訴，士林夜市4個佛頭果（台稱釋迦，港稱番荔枝）竟賣1,800元（新台幣，下同）（約411港元）！若與水果行價格比較，則貴約8倍！台灣夜市形象受累，多數攤商感到無奈。據資深導遊透露，因利潤豐厚，現在連黑道也介入，紛紛在中南部水果產區開起水果行，並和旅行社合作，指定陸客團入店購買。

該名導遊表示，台灣景區或飯店旁販售水果的小貨車也越來越多。陸客來台一定指名購買佛頭果、蓮霧、芒果與鳳梨，所以夜市或水果行一年四季幾乎都會賣這四種水果，且售價高得離譜！據表示，水果行

一顆佛頭果賣30至50元（約8-13港元），觀光夜市賣120至180元（約32-48港元）是常有的事。

水果攤旅行社串連作業

據悉，因陸客團價格迭創新低，旅行社為彌補團費，只好靠購物抽佣方式，除珠寶店、特產店外，水果行也成為旅行社退團的重要收入。許多大型水果攤就和旅行社串連成旅遊線，安排觀光團進店購買，「水果售價不低於觀光夜市！」

「切好的水果價格最易偏高！」另一導遊說，坑殺觀光客以觀光夜市和大型水果攤為主。但獲得「觀光局」十大夜市第二名的逢甲夜市或高雄瑞豐夜市，主要是島內旅客，售價就比較接近市場行情。

掌「三三會」後首出訪 江丙坤率團赴川

據中新社23日電 台灣三三企業交流會會長江丙坤23日參加了在成都召開的「四川—台灣知名企業交流座談會」。2012年10月17日，辭去海基會董事長職位的江丙坤正式執掌「三三會」。此次率團赴川，也是江丙坤出任會長後的第一次交流訪問。

西部市場 潛力巨大

江丙坤表示，將訪問的第一站放到成都，是看重大陸地區西部市場的巨大潛力。「受到多種因素影響，大量台商由外銷轉向內銷，而這時四川成為了最好的選擇。」江丙坤說，由於時間倉促，還有很多對西部市場有興趣的成員企業未能參與其中，他感到非常遺憾。

台灣三三企業交流會成立於1999年，是台灣地區最大的工商團體，有成員企業58家。「三三會」成員企業產值超過3,200億美元，佔台灣地區GDP超過60%。「三三會」最初以對日交流為主，近年重點轉向大陸。

江丙坤率「三三團」成員企業負責人一行40餘人於22日晚抵達成都，展開為期4天的訪川行程。此行旨在搭建川台企業交流平臺，深入推進川台經貿投資合作。



江丙坤在成都參加「四川—台灣知名企業交流座談會」。

中新社



環寶島 拍婚紗

11月底將結婚的新人楊雅柔（左）與潘奕璿（右），以環島自助拍婚紗，參加台灣「交通部」公路總局「101台灣行公共運輸環島情」百萬環島活動，獲社會團體組第1名。

中央社

台削九成軍公教退休金預算

香港文匯報訊 綜合報導，台灣行政部門編列退休軍公教人員年終慰問金預算引發爭議，「行政院長」陳冲昨日表示，基於照顧弱勢的原則，今年針對退休年終慰問金發放訂定的「注意事項」，將發放對象限定為月退休俸在2萬元（新台幣，下同）（約5292港元）以下的退休人員或遺眷，以及因為作戰或演訓而受傷死亡殘廢的退休人員或遺屬，推估整個金額不到原來預算的十分之一，即20億元（約5.3億港元）左右。

爭議起因，是綠營委員管碧玲日前在「立法院」質詢陳冲，指出發給44萬5000多名支領月退休的退休軍公教人員年終獎金，1年編列預算達202億元（約53.4億港元），認為在臺灣財政狀況發生見底危機時，應該停發以節省開支；輿論壓力也幾乎呈現一

面倒，反對退休軍公教人員支領年終慰問金。

輿論：財政見底應節省開支

陳冲表示，今年考慮整體財政狀況，訂定「注意事項」的原則就是要照顧弱勢，所以有兩類人員還是可以領這年終慰問金，第一類是月退休俸在兩萬元以下的退休人員或遺眷，第二類是因為作戰或演訓而受傷死亡殘廢的退休人員或遺族，這些人有很大貢獻，所以要特別考慮照顧，而且人數也不多。

至於支出金額，陳冲說，尚待精算中，但初估應該不到原預算（202億）的十分之一。

對此，全台公務人員協會理事長陳川青認為，照顧早期退休、低收入軍公教同仁，這樣的年終慰問金規劃很恰當。

兩年育嬰假 警員變大亨

香港文匯報訊 台北消息：台灣桃園縣警分局偵查隊1名隊員陸宏被指控在過去兩年休育嬰假期間，以太太名義投資酒店並實際參與經營，嚴重違反公務人員不能介入酒店經營的禁令；後來因瞞著股東以700萬新台幣（約185萬港元）將酒店轉賣他人引發民事糾紛；桃園分局副分局長陳世煌22日表示，雖然當事人否認，但是調查後認為有實際經營，已經先將這名警員調整職務並報請停職處分。

「台灣煙酒」登陸 搶攻大陸市場

據中通社23日電 有百年老店的台灣煙酒公司近年積極拓展大陸業務，據台媒23日引述台酒公司董事長徐安旋表示，今年底前將在大陸成立「台酒廈門商貿」子公司，預計投資6,000萬元新台幣，以單點突破方式搶攻大陸市場，將成為台灣第一家登陸的百分之百公營企業。

台酒公司生產的台灣啤酒雖然已進軍大陸3年，但仍待擴展品牌知名度。徐安旋指出，華南地區對啤酒口味接受度高，因此選擇以廈門為第一站，先在華南、華中地區站穩腳跟後，再逐步拓點至上海、北京等地。

料年底正式營運

徐安旋說，該投資計劃已獲台灣經濟部投資會、大陸工商管理局初審通過，只要完成今年預算三讀程序，台酒公司在1個月內即可正式送件，預計年底前正式營運，預估明年營業額將達新台幣6億元。

台酒廈門子公司主要負責在大陸的酒類銷售業務，除了制定行銷策略、建構品牌形象，還要打通當地市場通路。徐安旋指出，台酒公司過去在大陸多委託台商系統代銷台灣啤酒，對大陸當地市場通路較為陌生；在大陸成立子公司後，打算全面收回台商經銷權，再委託大陸當地經銷商，大打「單點突破」銷售戰術，開拓大陸市場。